

口語溝通

討論題目

香港有情人節、父親節、母親節、教師節，宣揚愛情、親情、師生情等，如果你有權增加一個節日，你會制定甚麼節日？

1. 中華節
2. 鄰里節
3. 自然節

資料

資料一至三，請參看2月13日《S-file悅讀中文》P.12- P.13。

小組討論

試以 5 人為一組，準備時間 10 分鐘，每個同學輪流發言 1 分鐘，然後全組的討論時間為 10 分鐘。

討論點

- 現時香港對哪方面的情感有待改善？
- 中華節、鄰里節、自然節分別宣揚甚麼感情？

論點參考

錢穆（民國學者）

中國文化特質，可以「一天人，合內外」六字盡之。何謂一天人？天指的是自然，人指的是人文。人生在大自然中，其本身即是一自然。若脫離了自然，又那裏有人生。則一切人文，亦可謂盡是自然。自然人文會通和合，融為一體，故稱一天人。……中國以天地君親師並言，始見荀子書，亦遠起兩千年以前。人能對天地有禮，則人文與自然乃融合而一對矣。

李允平（香港社工）

五歲女童臨臨懷疑被父親與繼母虐待致死的案件，震驚全港，令我們感到非常難過。根據我們現時所了解的資料，很難判斷哪一方——有關的小學、幼稚園，抑或社署——應該負上責任。然而如果當時接觸過這對小兄妹的人

士和機構能更主動關心和介入，可能有機會能挽救臨臨的生命，而她哥哥亦未必需要承受懷疑殘酷虐待，將來有機會留下心理陰影。……老師和社工畢竟要負責很多個案，及礙於資源有限，他們間中忽略了個別個案的情況實在情有可原。但在看到這宗案件時，我們不禁會問：究竟事發家庭的鄰居可否幫忙避免悲劇？這宗案件顯示香港缺乏鄰里凝聚力和互助的文化。

胡志洪老師

身為中國人，生長在中國的土地上，雖然天天都在接觸中華文化，但在東西文化交匯的香港，年輕人所認識的中華文化往往比較片面，或者只是一知半解，在科技新知不斷衝擊下，傳統文化所標榜的價值，更讓不少年輕一輩的香港學生感到迷惑、徬徨。

由此觀之，加強中華文化教學，加深學生對傳統文化的認識，更是海內外中國人當務之急。……經常接觸優秀的中華文化，更有助學生養成高尚的品格、通達的思想，而這亦是中國人生活價值之所繫。

觀點舉隅

甲同學：應新增中華節

如果我有權增加一個節日，我會制定中華節。在今天的香港，傳統中華文化逐漸衰落，未能獲得傳承。比方說，很多人認為中國詩詞不知所云，艱澀難明；或者覺得傳統戲曲老套，沒興趣欣賞。這種情況有必要改善，必須加深大家對中華文化的認識。這是因為中華文化是我們的根，要是失去了根，我們將會不知道自己是誰，不知道何去何從。再說中華文化極具價值，有助提升我們的質素，養成高尚的品格、開放包容的思想。因此，我認為應該制定中華節，加強中華感情的聯繫。

乙同學：應新增鄰里節

我會選擇制定鄰里節。傳統中國文化重視鄰里關係，在國家層面，有「親仁善鄰，國之寶也」、「救災恤鄰，道也」等說法；在個人層面，俗語也有云：「遠親不如近鄰」。詩人陶淵明在〈移居〉裏解釋了友好的鄰里關係的重要：「鄰曲時來往，抗言談往昔。奇文共欣賞，疑義相與析。」鄰居之間可以互相幫忙，讓彼此受到道德的薰陶，雙雙獲得好處。

但隨着時代前進，香港人的鄰里關係變得愈來愈淡泊，甚至因此衍生一些社會問題。如早前的虐兒事件，如果鄰居之間能守望相助，或許能避免慘劇發生。有見及此，我認為應該訂立鄰里節，讓社會建立更強的鄰里關係。

丙同學：應新增自然節

我認為應該訂立自然節。中國文化向來愛護自然，尊重自然，甚至會向自然學習。《禮記·中庸》說：「大哉，聖人之道！洋洋乎發育萬物，峻極於

天。」古人會把自然和道德相提並論，認為人是自然一部分，追求天人合一。可是，在今天的香港，自然卻不受重視。香港是商業城市，鼓勵消費，因此製造不少浪費，消耗資源，對自然環境造成很大破壞。同時我們不時看到虐待動物的新聞，反映一部分人對動物缺乏愛心。這些問題應該解決，所以要定立自然節，推廣對大自然的愛。